Аникина Людмила Николаевна
МБОУ Парабельская гимназия
Информатика + Природоведение

3 и 4 класс

1. Задача
Вокруг медведя бушуют 8 пожаров. Чтобы потушить их, на каждый пожар надо вылить 200 л воды. Составьте для Пожарного алгоритм тушения пожара.

Цель: потушить все пожары.
Основные команды Пожарного для составления алгоритма

	Команды
	Краткая запись
	Действие исполнителя

	Набери воды
	Н
	Летит к водоёму и заполняет водой бак, который вмещает 800 л.

	Лети (Х, Y)
	Л (Х, Y)
	Летит к квадрату с адресом (Х, Y).
Х – номер столбца,
Y – номер строки.

	Туши (L)
	T (L) 
	Выливает на пожар L литров воды.
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Ответ:

Составим алгоритм тушения всего пожара.

Начало


Набери воды


Лети (4, 2)


Туши (200)


Лети (4, 3)


Туши (200)


Лети (4, 4)


Туши (200)


Лети (5, 4)

Туши (200)


Набери воды


Лети (6, 4)


Туши (200)


Лети (6, 3)


Туши (200)


Лети (6, 2)


Туши (200)


Лети (5, 2)


Туши (200)

Конец

2. Задача
а) Прочитайте текст.
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С 1948г. Международный союз охраны природы ведёт сбор информации о редких и исчезающих видах животных. Первые результаты были опубликованы в 1966г. под название «Красная книга фактов».


В России есть своя Красная книга животных. В ней они разделены на 5 категорий (чем реже встречается животное, тем меньше номер категории):
1. Исчезающие виды.

2. Малочисленные виды.

3. Редкие виды.

4. Малоизученные виды.

5. Восстанавливающиеся виды.

б) На рисунке показаны животные из Красной книги России. В кружках даны категории. Составьте по рисунку многоуровневый список: элементы 1-го уровня – названия категорий, 2-го – названия зверей.
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Амурский

лесной кот
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Восточносибирский

леопард
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Уссурийский

пятнистый олень
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Гигантская 

бурозубка
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Белогрудый, или

гималайский медведь
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Сахалинская

кабарга
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Зубр
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Амурский 

тигр


Ответ:
1. Исчезающие виды
1.1. Восточносибирский леопард
1.2. Уссурийский пятнистый олень
1.3. Амурский тигр
2. Малочисленные виды
2.1. Амурский лесной кот
2.2. Благородный, или гималайский медведь
2.3. Сахалинский кабарга
3. Редкие виды
4. Малоизученные виды
4.1. Гигантская бурозубка
5. Восстанавливающиеся виды
5.1. Зубр
3. Задача

Маша, Саша, Даша, Валя и Катя рисовали цветы. Они нарисовали синий колокольчик, красный тюльпан, жёлтый тюльпан, красную гвоздику и жёлтый нарцисс. Известно, что:

1. Маша и Саша рисовали одинаковые цветы;

2. Саша и Катя раскрашивали свои цветы одним фломастером;

3. У Маши и Вали были жёлтые цветы.

Что нарисовала каждая из девочек?

Решение:
Представим решение такой задачи в виде таблицы.
Из первого условия известно, что Маша и Саша рисовали одинаковые цветы, значит, они могут нарисовать тюльпаны. А в третьем условии сказано, что у Маши и Вали жёлтые цветы.

	
	Синий колокольчик
	Красный тюльпан
	Жёлтый тюльпан
	Красная гвоздика
	Жёлтый нарцисс

	Маша
	
	+
	++
	
	+

	Саша
	
	+
	+
	
	

	Даша
	
	
	
	
	

	Валя
	
	
	+
	–
	+

	Катя 
	
	
	
	
	


Таким образом, можно сделать вывод, что у Маши жёлтый тюльпан, следовательно, у Даши – красный тюльпан, у Вали – жёлтый нарцисс. 
	
	Синий колокольчик
	Красный тюльпан
	Жёлтый тюльпан
	Красная гвоздика
	Жёлтый нарцисс

	Маша
	–
	–
	+
	–
	–

	Саша
	–
	+
	–
	–
	–

	Даша
	
	
	
	
	

	Валя
	–
	–
	–
	–
	+

	Катя 
	
	
	
	
	


Так как Саша и Катя раскрашивали свои цветы одним фломастером, то из таблицы видно, что Катя нарисовала красную гвоздику, Даша – синий колокольчик.

	
	Синий колокольчик
	Красный тюльпан
	Жёлтый тюльпан
	Красная гвоздика
	Жёлтый нарцисс

	Маша
	–
	–
	+
	–
	–

	Саша
	–
	+
	–
	–
	–

	Даша
	+
	–
	–
	–
	–

	Валя
	–
	–
	–
	–
	+

	Катя 
	–
	–
	–
	+
	–


Ответ:
Саша нарисовала красный тюльпан, Маша – жёлтый тюльпан, Катя – красную гвоздику, Валя – жёлтый нарцисс, Даша – синий колокольчик.
4. Задача
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Три улитки находятся на дне колодца глубиной 30 метров. За день они поднимаются на 18 метром каждая, а потом спускаются: первая на 12 метром, вторая на 16 метров, третья на 17 метров и остаются там до следующего дня. Через сколько дней улитки смогут выбраться из колодца?
Решение:

	
	1-я улитка
	2-я улитка
	3-я улитка

	1-ый день

2-ой день

3-ий день

4-ый день

5-ый день

6-ой день

7-ой день

8-ой день

9-ый день

10-ый день

11-ый день

12-ый день

13-ый день
	18 – 12 = 6 (м)

(18 + 6) – 12 = 12 (м)

18 + 12 = 30 (м)
	18 – 16 = 2 (м)
(18 + 2) – 16 = 4 (м)

(18 + 4) – 16 = 6 (м)

(18 + 6) – 16 = 8 (м)

(18 + 8) – 16 = 10 (м)

(18 + 10) – 16 = 12 (м)

18 + 12 = 30 (м)


	18 – 17 = 1 (м)
(18 + 1) – 17 = 2 (м) (18 + 2) – 17 = 3 (м)

(18 + 3) – 17 = 4 (м)

(18 + 4) – 17 = 5 (м)

(18 + 5) – 17 = 6 (м)

(18 + 6) – 17 = 7 (м)

(18 + 7) – 17 = 8 (м)

(18 + 8) – 17 = 9 (м)

(18 + 9) – 17 = 10 (м)

(18 + 10) – 17 = 11 (м) (18 + 11) – 17 = 12 (м) 18 + 12 = 30 (м)


Ответ:
Первая улитка выберется через 3 дня, вторая через 7 дней, третья через 13 дней соответственно.

5. Задача
Возле школы растут шесть деревьев: сосна, берёза, липа, тополь, ель и клён. Какое из этих деревьев самое высокое и какое – самое низкое, если известно, что:

1. берёза ниже тополя;

2. липа выше клёна;

3. сосна ниже ели;

4. липа ниже берёзы;

5. сосна выше тополя.

Решение:
Берёза ниже тополя, следовательно, тополь выше:
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Сосна выше тополя, а липа ниже берёзы:
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Липа выше клёна, следовательно, клён ниже, сосна ниже ели:



Ответ:

Ель самая высокая, клён самый низкий.
6. Задача
На поверхности пруда плавает одна кувшинка, которая постоянно делится и разрастается. Таким образом, каждый день площадь, которую занимают кувшинки, увеличивается в два раза. Через месяц покрытой оказывается вся поверхность пруда. За сколько времени покроется кувшинками вся поверхность пруда, если изначально на поверхности будут плавать две кувшинки?
Ответ: две кувшинки покроют озеро за месяц минус один день.

7. Задача
Три ученицы – Тополева, Берёзкина и Клёнова – посадили около школы три дерева; берёзку, тополь и клён. Причём ни одна из них не посадила то дерево, от которого произошла её фамилия. Узнайте, какое дерево посадила каждая из девочек, если известно, что Клёнова посадила не берёзку.
Решение:
Представим решение такой задачи в виде таблицы.

Из условия задачи известно, что ни одна фамилия девочек не произошла от тех деревьев, которые они посадили. Следовательно, можно отметить, что: 

	
	Берёзка
	Тополь 
	Клён

	Берёзкина 
	–
	
	

	Тополева 
	
	–
	

	Клёнова
	
	
	–


Также известно, что Клёнова посадила не берёзку, отсюда следует, что Тополева посадила берёзку.

	
	Берёзка
	Тополь 
	Клён

	Берёзкина 
	–
	
	

	Тополева 
	+
	–
	

	Клёнова
	–
	
	–


Из таблицы видно, что Клёнова посадила Тополь, а Берёзкина – клён.

	
	Берёзка
	Тополь 
	Клён

	Берёзкина 
	–
	–
	+

	Тополева 
	+
	–
	–

	Клёнова
	–
	+
	–


Ответ:
Клёнова посадила тополь, Тополева – берёзку, Берёзкина – клён.
8. Задача
Прочитайте отрывок из рассказа М.М. Пришвина «Гости». 
а) Запишите список гостей в порядке их появления.


Сегодня с утра стали собираться к нам гости. Первая прибежала трясогузка, просто так, чтобы только на нас посмотреть.

Прилетел к нам в гости журавль и сел на той стороне речки, в жёлтом болоте, среди кочек, и стал там разгуливать.

...Коршун с круглой выемкой на хвосте прилетел и парил высоко.

Прилетел болотный лунь, большой любитель птичьих яиц. Тогда все трясогузки помчались за ним, как комары. К трясогузкам вскоре присоединились вороны и множество птиц, стерегущих свои гнёзда, где выводились птенцы. У громадного хищника был жалкий вид: этакая махина – улепётывает от птичек во все лопатки.
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Трясогузка
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Ворон
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Коршун
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Болотный
лунь
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Журавль


б) Кто прилетел не позднее коршуна? Отметь знаком v. Кто прилетел не ранее коршуна? Отметь знаком *.
Ответ:

а) Список гостей:

1. Трясогузка

2. Журавль
3. Коршун

4. Болотный лунь

5. Ворон

б) 
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Трясогузка 

v
	*
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Ворон
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Коршун


	*
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Болотный

Лунь
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Журавль 

v


9. Задача
По стеблю растения, высота которого 1 м, от земли ползёт гусеница. Днём она поднимается на 3 дм, а ночью опускается на 2 дм. Через сколько суток гусеница доползёт до верхушки растения?
Решение:
	день

ночь

день

ночь

день

ночь

день

ночь

день

ночь

день

ночь

день

ночь

день
	поднялась на 3 (дм)

опустилась на 2 (дм)

3 – 2 = 1 (дм)

1 + 3 = 4 (дм)

4 – 2 = 2 (дм)

2 + 3 = 5 (дм)

5 – 2 = 3 (дм)

3 + 3 = 6 (дм)

6 – 2 = 4 (дм)

4 + 3 = 7 (дм)
7 – 2 = 5 (дм)

5 + 3 = 8 (дм)

8 – 2 = 6 (дм)

6 + 3 = 9 (дм)

9 – 2 = 7 (дм)

7 + 3 = 10 (дм) = 1 м


Ответ:

Гусеница доползёт до верхушки растения через семь с половиной суток.
10. Задача
Названия хвойных деревьев в списке упорядочены по убыванию длины шишки.

а) У какого дерева самая длинная шишка?

б) У какого дерева самая короткая шишка?
в) Соедините рисунки с названиями деревьев.

Хвойные деревья

1. Сосна гималайская

2. Ель обыкновенная

3. Сосна обыкновенная

4. Кедр ливанский

5. Секвойя вечнозелёная



Ответ:

а) Так как хвойные деревья в списке упорядочены по убыванию длины шишки, то самая длинная шишка у сосны гималайской. 
б) Самая короткая шишка у секвойи вечнозелёной.

в) 

Хвойные деревья

1. Сосна гималайская
2. Ель обыкновенная
3. Сосна обыкновенная
4. Кедр ливанский
5. Секвойя вечнозелёная


11. Задача
Выполните задания и покажите стрелками, как вы искали информацию.

а) Отметьте * животное, которое добывает воду из тумана.
б) Отметьте v зверя, который от жары прячется в нору.




Многие думают, что пустыня – это такое место, где «пусто», где нет ни растений, ни животных. Но это неверно. В пустыне растут растения и обитают животные, которые по-разному приспособились спасаться от жары, добывать воду, прятаться от врагов. 

	Как добыть воду

Воду можно добыть из тумана (жук-чернотелка), из запасов жира (верблюды), добраться до отдалённого водоёма (рябки).



	
	Как спастись от жары

У одних животных плотная густая шерсть (верблюды), которая защищает их от солнца. Другие жарким днём прячутся в норах (тушканчики). Третьи в разгар зноя впадают в спячку (суслик).
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Тушканчик
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Рябок
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Жук-чернотелка
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Суслик 
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Верблюд


Ответ:
а) Добывает воду из тумана жук-чернотелка.
б) От жары прячется в нору тушканчик.
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Тушканчик

v
	[image: image26.jpg]



Рябок
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Жук-чернотелка

*
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Суслик 
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Верблюд


12. Задача
а) Звери в списке упорядочены по возрастанию скорости бега. Сколько метров пробегает каждый зверь за 1 секунду? Соедините карточки и зверей.

Самые быстрые звери
1. Благородный олень 
2. Лошадь
3. Заяц-русак
4. Вилорогая антилопа 
5. Гепард









б) Отметьте зверей, которые за 1 секунду пробегают не меньше 17 м и не больше 20 м.

Ответ:

а) 












б) За 1 секунду пробегают не меньше 17 м и не больше 20 м: благородный олень, лошадь, заяц-русак.

13. Задача
Для каждого рисунка выполните алгоритм и подпишите под рисунком название птицы.
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1)
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2)
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3)



Ответ:
1) Австралийский лебедь

2) Стерх

3) Японский журавль

14. Задача
Маша и Миша собирали грибы в лесу. Белые и подберёзовики клали в корзину, а до мухоморов и бледных поганок даже не дотрагивались.

Грибы имеют свойства: ФОРМА НОЖКИ, ЦВЕТ ШЛЯПКИ, СЪЕДОБНОСТЬ.

Рядом с каждым рисунком запишите значения этих свойств.
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Боровик, или

белый гриб
	Форма ножки:
Цвет шляпки:

Съедобность:
	_________________________
_________________________

_________________________
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Мухомор 
	Форма ножки:

Цвет шляпки:

Съедобность:
	_________________________

_________________________

_________________________
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Подберёзовик
	Форма ножки:

Цвет шляпки:

Съедобность:
	_________________________

_________________________

_________________________
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Бледная поганка
	Форма ножки:

Цвет шляпки:

Съедобность:
	_________________________

_________________________

_________________________


Ответ:
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Боровик, или

белый гриб
	Форма ножки:

Цвет шляпки:

Съедобность:
	Толстая 

Коричневый 

Съедобный 
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Мухомор
	Форма ножки:

Цвет шляпки:

Съедобность:
	Тонкая

Красный с белыми крапинами

Ядовитый 
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Подберёзовик 
	Форма ножки:

Цвет шляпки:

Съедобность:
	Длинная, тонкая 

Коричневый 

Съедобный
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Бледная поганка
	Форма ножки:

Цвет шляпки:

Съедобность:
	Утолщение в основании

Белый или зелёный

Ядовитый




15. Задача
Запишите адреса клеток, в которых нарисованы:

птицы __________________________________________________________________________

звери ___________________________________________________________________________

домашние животные ______________________________________________________________
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Ответ:

Птицы: (1, 2); (2, 2); (4, 2)  

Звери: (1, 3); (2, 2); (3, 3); (3, 2); (4, 1) 

Домашние животные: (2, 1); (2, 3); (4, 1) 
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